

未知、新奇,将惊喜加倍,让快乐“成瘾”,这是盲盒带来的真切体验感。认同、感染,将人气导入,让流量激增,这是城市IP释放的十足吸引力。“双节”假期,走进市南的市民、游客,在首届青岛(市南)庭院艺术节中,收获了拆开城市IP“盲盒”的全新体认——当打造IP成为快速提升城市软实力、知名度的有效路径,在城市更新语境下

的城市IP打造,不仅要注重肌理重塑,更要着

力于地域文化、个性符号的重新提炼,这是

一个守正传承的过程,更应该是一个创

新破圈的过程。当石家庄成为“摇滚

之城”,当东莞晋级“中国潮玩之都”,

当淄博拥有了“灵魂烧烤三件

套”……通过庭院艺术节展

演、老地标重启等一系列活

动,市南也在尝试为城

市IP注入更多新鲜

元素,制造着令人

期待的新IP“盲

盒”,吸引

更多人来

1场艺术家回家行动、推出4条庭院旅游线路5

“拆解”。大板块,推出200余场特色文化活动。

经历了修旧如初、产业导入、活化焕新,这14处

庭院均为自带一定流量的历史建筑,分为中式里院、西

城市是

文化的容

器,城市IP则

是一座城市的“文

化芯片”。深厚的历史

文化底蕴一直是历史

街区最典型的特质,而建筑

是其最明显的实质载体。

在庭院艺术节中,市南区

以“艺术市南,庭院有约”为主题,

着力打造艺术庭院品牌,遴选出14处艺

术庭院,围绕举办1场主题论坛、成立1

个艺术联盟、打造1+N种沉浸式体验、策划

1场艺术家回家行动、推出4条庭院旅游线路5

“拆解”。大板块,推出200余场特色文化活动。

经历了修旧如初、产业导入、活化焕新,这14处

庭院均为自带一定流量的历史建筑,分为中式里院、西

“盲盒”1

文脉新IP

式庭院两种类型,呈现出中西合璧特色。比如太兴里是青岛目前最大、价值要素最多、保护最完整、元素最齐全的里院群落;安娜别墅已有120多年历史,是典型巴洛克式建筑,已入选青岛历史优秀建筑;前身为青岛国际俱乐部的中山路壹号完整保留了德国青年风格派建筑风格;坐落于太平角的比利时领事馆旧址比邻郭沫若故居,建于上世纪30年代初……它们本身就是青岛历史文化的重要组成部分,寄托着青岛人的乡愁与热望。

城市IP的打造其实并不拘泥于固定形式,重庆洪崖洞、济南超然楼、天津瓷房子走红社交平台的经历,已经证明一座座城市地标也可以写好网红文章,14处艺术庭院自然也能以积淀的建筑语言,让更多人读懂青岛特有的气质和魅力,赋能城市IP发展。



《青岛往事之中山路传奇》再现老青岛旧时光。

深读一点

拆“盲盒”者说

成功的城市IP能够让人产生情感共鸣、价值认同,既能吸引市民一同讲好城市故事,又能吸引游客精读城市故事。“双节”假期,人流涌入市南老城,成为城市故事里的“主角”,也加入了拆解城市IP“盲盒”的队伍,开始重新认识青岛这座城市。

高家锅贴是青岛的老味道,自上世纪80年代在劈柴院开张以来,一家两代人已在此守了40余年。“双节”假期里,锅贴店新一代“掌门”高嵩和兄弟忙得不可开交。“一到饭点,店里就坐满了人。”高嵩说,原来劈柴院门庭冷落时,全靠回头客支撑生意,自去年以来,店里多了不少“生面孔”,特别是首期商户入驻活动后,“来吃饭的市民、游客同比至少增加30%。”久违的人气再次回归,让高嵩更坚定了继续驻扎劈柴院的念头。

“以曲艺的形式来讲述中山路、老街里的故事,这种形式很新颖,也让我再次找到了童年记忆。”带着家人前来观看《青岛往事之中山路传奇》的市民王先生的一番话,让青岛曲艺社艺术总监朱琦颇为感慨。自青岛曲艺社自市南东部转战西部老城以来,朱琦也成为老城复兴的见证者,“我们这部作品正是希望勾起观众关于老中山路的回忆,通过与现实的对比,感受城市更新带来的变迁。”

从逛街里节、逛春天到上街里·啤酒节,总能以新玩法打造爆款活动的市南区吸引了家住西海岸的彭建伟频频造访,“每次来都有新鲜感,常来常新。”这个假期,他至少有4天是在艺术庭院里度过的,“以前旅行时,我感受到沉浸式艺术体验的魅力,没想到现在青岛也有。”彭建伟期待这种全新的演艺模式可以延续下去,而不止于节日。

“原本我们只打算逛逛栈桥,但沿着中山路走一趟,发现了更多‘宝藏地’。”来自济南的张虹说,

无论是老里院出片的艺术装置,还是安娜别墅、海誓山盟广场上的演出,都为她带来了全新体验,这样的青岛就不只是“红瓦绿树、碧海蓝天”的青岛,走到城市肌理深处,还有“更新的青岛”等待人们去发掘。

来市南,拆开城市IP的「盲盒」

演艺新IP

杭州歌舞秀《宋城千古情》展现了烟雨江南的韵致,张家界的民俗歌舞晚会《印象张家界》让观众欣赏了如梦似幻的武陵仙境,敦煌的情景体验剧《又见敦煌》以匠心演艺丝绸之路的悠久文化……近年来,大量游客在游览当地景点之余,还心甘情愿为这些演出买单,在文化共鸣间以一部剧打开一座城。当万物皆可IP,能讲好城市故事、彰显城市魅力的演艺也可以成为城市IP。

10月3日,沉浸式曲艺情景剧《青岛往事之中山路传奇》亮相青岛曲艺社,该剧打破传统曲艺的表现方式和表演方法,将相声、胶东大鼓、山东快书等结合,带观众回顾了

百年老街上的历史事件、市井生活。在吉善里,实景话剧《里院》聚焦民生,通过小人物的命运变迁,生动展现了老里院人对美好生活的向往,反映了城市更新过程。除了本土演艺,上海《不眠之夜》特展、北京798的“第七届画廊周北京”延伸展两大颇具影响力的文化项目也落地艺术庭院,引来游人如织。

自庭院艺术节启幕以来,沉浸式艺术体验活动在14个庭院内轮番上演,或是以跳动的乐符动人心弦,或是以动情的影像催人泪下,成为市民茶余饭后的好去处、游客体会城市魅力的新窗口、城市文化的新亮点,也让艺术美学深入城市生活肌理。

“盲盒”2

舌尖新IP

城市更新和城市建设三年攻坚行动启动后,“旧里院+新经济”“老建筑+新消费”“原场景+新体验”业态场景让市南老城热潮持续涌动。10月2日,已经121岁的劈柴院借庭院艺术节东风再次回归大众视野——劈柴院首期商户入驻开业活动启幕,16家餐饮商铺、25个摊位与5个文化场景悉数亮相,其中,既有劈柴院豆腐脑、高家锅贴、坛子肉等老青岛的心头好,也有铜锅涮肉、八带烧、牛肉煎饼等新口味,还有绛雪青岚、桶桶烧烤、手工酸奶等自主IP品牌“上线”,不少市民、游客闻讯而来

大快朵颐。

据劈柴院运营方青岛海源里商业运营管理公司总经理赵佳介绍,“新”劈柴院秉承“挖掘在地传统美食,赋能市井生活,共创产业合作平台”的经营理念,致力于让青岛人熟悉的老味道回归,赋予老字号、名小吃长久的生命力,同时引入新味道,让劈柴院可以获得更多的消费者的认可和市场的认同。

当柳州端出螺蛳粉,当长沙举起茶颜悦色,不少城市正在靠舌尖IP出圈,这也让人对劈柴院的美食充满期待。



庭院艺术节期间,市南老城区人气火爆。张琰 摄